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Aufgabe A)

Gegeben ist ein Netzwerk mit den Impedanzen Z1, Z12, Z2, die ein PI-Glied

bilden:
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1. Berechnen Sie die Wirkungsfunktionen

H1 =
U1

I1

, H2 =
U2

I1

, H3 =
U2

U1

a) mit Hilfe der Knotenspannungsanalyse,

b) intuitiv mit Hilfe der Kirchhoffschen Regeln.

2. Zeigen Sie, dass H1 und H2 den gleichen Nenner besitzen. Vergleichen

und diskutieren Sie das Ergebnis für H3.

Aufgabe B)

Gegeben ist ein idealer Operationsverstärker (OP) mit den Eigenschaften

ua = Vuud, Vu ∈ R, ip ≈ 0, in ≈ 0.
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Der OP wird in folgender Schaltung betrieben:
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1. Wie lautet die Spannungsverstärkung hV = Ua

Ue
?

2. Was muss für Vu gelten, damit ua = ue wird?

3. Welche Information liefert das letzte Ergebnis

für das Vorzeichen von Vu?

4. Bestimmen Sie den Eingangswiderstand Re = Ue

ie
.

5. Legen Sie den OP in den Überknoten V und diskutieren Sie die Kno-

tenregel.

Aufgabe C)

Gegeben sind die Anordnungen mit Induktivitäten:
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Bestimmen Sie die Vierpolgleichungen und zeichnen Sie die Vierpolersatz-

schaltbilder.


